FONKSIYONLAR -1
KAVRAM VE GOSTERIM

KAVRAM OLARAK FONKSIYON

"Bir arabanin aldigi! yol (x), zamana (t)
baghdir."

ifadesinin denklem seklinde yazilisi

x = v.t olur.

Bu denklemdeki t bagimsiz degisken, x
ise bagimli degiskendir.

Yani zaman ilerledikge arabanin aldigi
yol degisecektir.

Buna go6re, arabanin aldidi yol gecen
sureye bagli bir fonksiyondur denir.

Bir kenari x birim olan bir karenin alani
x2 birimkaredir.

Asagidaki tabloda x' in bazi degerleri igin
karenin alani hesaplanmistir.

Kenar (x) 123 4 5
Alan (x*) 14916 25
A /f\‘ B
Buradaki iligkiyi =9
sema ile g6sterirsek O
|
[\

Verilen bu semaya

gore, bagimh ve

bagimsiz degiskenleri yazip, bu kurali
fonksiyon bigiminde belirtiniz?

TANIM

www.matbaz.com

A ve B bos olmayan iki kime olmak Uzere
A nin her bir elemanini B nin bir ve
yalniz bir elemanina esleyen iliskiye
(kurala) A dan B ye fonksiyon denir.

A dan B ye tanimli bir f fonksiyonu

f:A-B : veya f:A-=B,y=f(x) bigiminde
xy=f(x)

gosterilir.

A dan B ye tanimli f kuralinin fonksiyon
olmasi igin

i) A daki her elemanin goérintisu olmali
(A da agikta eleman kalmamali)

ii) A daki her elemanin yalniz bir tane
goruntlisi olmal

kosullari gerceklenmelidir.

Asagida A dan B ye semalari verilen f, g, h, z
eslemelerinin fonksiyon olup.olmadiklarini
belirtiniz?

A/LAB A/—g\,.B

A dan B ye f fonksiyonunun f
A A B
semasi yanda verilmistir.
f fonksiyonunu liste
yontemi, grafik yontemi ile
yaziniz. Eslemeyi bir kural
ile yazmak istersek nasil bir
kural yazabiliriz?

f:A-»B fonksiyonunda y = f(x)
gOsteriminde x bagimsiz degiskeninin f
fonksiyonu ile 'y bagimli degiskenine
baglandigi anlasilir.
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FONKSIYONLAR -1
KAVRAM VE GOSTERIM

TANIM, DEGER VE GORUNTU KUMESI

f:A»B fonksiyonunun semasi

A 7 B
b—]_] Goriunt
— @ kimesi
Deger
Tanim kiimesi
kiimesi

olduguna gore,

A = {a, b, c} kimesine fonksiyonun tanim
kimesi,

B ={1, 2, 3, 4} kimesine fonksiyonun deger
kiimesi denir.

Bu fonksiyonu liste biciminde
f={(a,2),(b,3),(c,3)} olarak da yazabiliriz.

A daki elemanlarin goérintilerinin kimesine
goruntd kimesi denir ve f(A) ile gosterilir.
f(A) = {2, 3} tur

Asagida verilen fonksiyonlarin tanim (T),
deger (D) ve go6runtd kumelerini (G)yaziniz?

A9, .8

'

<
T:
G:
D:

h z

Y

b ?/— O -
T:
G:
D:
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FONKSIYON MAKINESI
f:A->B fonksiyonunda y=f(x) gésteriminde x e

girdi y ye ise ¢ikti denir. Bu islemi bir
fonksiyona benzetirsek

Girdi (x)

Cikti (y)

T~

1 5

ST =
r

2
3
y — 1

Girdi (x) | Cikti (y)

1 6

2 11 X i_: s 11
3 16 : # —y
4

F [
21 R ol

Sekildeki fonksiyon makinesinin girdi ve
ciktilari tabloda veriliyor. Buna gdre f(x) in
kurali ne olabilir?

Hangi eslemeler fonksiyon belirtir?

1) f:IN=>IN
f(x)=x+3

f:Z2->7Z
2)

3)

f:R>R
4) f(x)=Vx+3
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FONKSIYONLAR -1
KAVRAM VE GOSTERIM

UYARI

Bir fonksiyonun tanim kimesi
verilmemisse bagimsiz degisken
secilebilecek en genis reel say! kiimesi
diusinuldr.

Ornek,.:
f(x) = 2x.+ 3 ise f(4) kactir?

Ornek...8 :
f(x) = x2+4x-7 ise f(0)+f(1) kagtir?

Ornek...9 :
f( 2x-3 ) = 4 — 3x oldu@guna gore, f(1) kagtir?

Ornek...10 :
f(x+2)=5x -1 olduguna gore, f(6) kactir?
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Ornek...11 :

f ( x?+2x+6 ) = 3x?+6x+20 olduguna gore,
f(-3) kagtir?

Ornek...12:
f(x) = 3x + 1 ise f(2x) fonksiyonunun esiti
nedir?

Ornek...13:
R' de tanimli f fonksiyonu, f(x) = 3x + f(x-1)
esitligi ile veriliyor. f(2) = 2 olduguna gore,
f(5) degeri kagtir?

Ornek...14 :
f:R>R , f(x+1) = x-f(x) esitligi ile veriliyor.
f(2) = 4 olduguna gore, f(6) degeri kagtir?
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FONKSIYONLAR -1
KAVRAM VE GOSTERIM

f(x) = x -1 olmak tzere, f(x+3).dn f(x)
tdrinden esitini bulunuz.

f(x) = 3x +2 olmak uzere, f(2x-3) un f(x)
tdrinden esitini bulunuz.

f:A>{0,2,5]

olduguna goére A kiimesini bulunuz
f(x)=x+3

Asagidaki fonksiyonlardan hangisi daima
f(a+b)=f(a).f(b) esitligini saglar?
I. f(x)=3x . g(x)=x* 1. h(x)=3*

www.matbaz.com

BIRIM (OZDES) FONKSIYON

Her x € A igin f: A — A fonksiyonu
f(x) = x ile verilmisse f fonksiyonuna
birim fonksiyon denir ve |(X)=x ile
gosterilir.

Yani her elemanin gorintisu birim
fonksiyon altinda yine kendisidir.

f:A—>A A={1,2, 3, 4} ise f(x) = x
fonksiyonu birim fonksiyonunun semasini
giziniz.

f(x) =(a+1)x>+(b-3)x—-a+b-c
biciminde tanimlanan f(x) birim fonksiyonu
icin,f(a.b.c) degeri kactir?

f(x®) = (a+2)x3® +' (b — 1)x® + ¢ +2
fonksiyonu veriliyor.

f fonksiyonu birim fonksiyon olduguna gore,
f(a+ b -=1c) kacgtir?

SABIT FONKSIYON :

f: A— B fonksiyonu igin f(A) gorunti
kimesi tek elemanli ise f fonksiyonuna
sabit fonksiyon denir.

Yani Her x € Ave c € B igin

f(x) = c ise f sabit fonksiyondur.
s(A)=a, s(B)=b ise A dan B ye en ¢gok b
tane sabit fonksiyon tanimlanir.

f(x) =ax? + bx+c sabit fonksiyon ise ;
a=0, b=0 (sadece x igermeyen terimler
kalir)

( ):a;(:g sabit fonksiyon ise ; %:g ,
(esit.dereceli terimlerin katsayilari

orantilidir)

10.Sinif Matematik Konu Anlatimi

4/8



FONKSIYONLAR -1
KAVRAM VE GOSTERIM

A={-1,0, 2, 3} ve B = {3} olmak lzere
f: A - B fonksiyonu nasil bir fonksiyondur?
Semasini giziniz.

f(x) = (a+2)x? + (b — 3)x + 2a-b
fonksiyonu sabit fonksiyon olduguna gore,
f(10) kacgtir?,

f(X)Z% fonksiyonu sabit fonksiyon

olduguna gore, % degeri kagtir?

FONKSiIYON TURLERI

1. igine Fonksiyon

f: A — B fonksiyonu igin
f(A)=B ise f
fonksiyonuna igine
fonksiyon denir.
Yani-deger kiimesinde
acikta eleman kaliyorsa
fonksiyon iginedir.

2. Orten Fonksiyon

f: A— B fonksiyonu
icin f(A)=B ise f
fonksiyonuna &érten
fonksiyon denir. Yani
deder kimesinde agikta
eleman kalmiyorsa
fonksiyon Ortendir.

3. Bire-bir Fonksiyon

f: A - B fonksiyonu verilsin.

Her x1, X2 € Ave Xx; # Xzigin

f(x4 ) # f(x2 ) oluyorsa f fonksiyonuna
bire—bir (1-1) fonksiyon denir.
s(A)=a, s(B)=b ise A dan B ye en ¢ok
P(b,a) birebir fonksiyon tanimlanir.

h fonksiyonu tanim kimesinin farkli en az iki
elemanint deger kimesinden ayni elemanla
eslesdiginden bire-bir degildir. g fonksiyonu
ise farkli elemanlari farkli goéruntilerle
eslestirdiginden bire-birdir

Reel sayilarda tanimhi (f : R - R)

y=f(x)=x* fonksiyonu 1-1 midir? Degil ise bu
fonksiyonun 1-1 hale getirlmesi igin mumkin
bir yol var midir?

DOGRUSAL FONKSIYON

f(x) = mx + n bicimindeki fonksiyona
dogrusal fonksiyon denir.

Dogrusal fonksiyonlarin grafikleri
duzlemde bir dogru belirtir.

f:R—>R

f(x) fonksiyonu dogrusal fonksiyon
belirtmektedir. f(0)=2 ve

f(—1) = 5 olduguna goére, f(4) kagtir?

f:R—-R

f(x) = (a+2)x® +(b-3)x?>+a.bx — 2.a +2.b-d
esitligi dogrusal fonksiyon belirtmektedir.
f(-1) = 5 olduguna gére, f(d) kactir?
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FONKSIYONLAR -1
KAVRAM VE GOSTERIM

y=f(x)=mx+n do@rusal fonksiyonunda m
sayisi dogrunun egimidir.

En az iki elemanli bir kimede tanimli sabit,
birim ve dogrusal fonksiyonlarin bire birligini
arastiriniz?

TEK VE GiFT FONKSIYONLAR

f: A—> B olmak lzere ,tanim kiimesine ait
her x elemani igin

f (-x) =f (x) oluyorsa f fonksiyonuna gift
fonksiyon denir.

f (-x) =-f (x) oluyorsa f fonksiyonuna tek
fonksiyon denir.

Tek fonksiyonlarin grafikleri orjine gore,
¢ift fonksiyonlarin grafikleri y eksenine
gore simetriktir

Asagida verilen ve gergek sayilar kimesinde tanimli
fonksiyonlarin tek fonksiyon ya da cift fonksiyon olup
olmadiklarini belirleyiniz.

f(x)=x>, g(x)=|x| , h(x)=x>+x

f(x) ¢ift bir fonksiyon ve f:R=>R
5.f(x)+2.f(—x)=3x"+1

biciminde tanimli ise f(0) kagtir?

www.matbaz.com

f:la,3]2R  f(x)=(m—2)x*(n—3)x*+(a+n—5)x+2
fonksiyonu cift fonksiyon ise f(a)=?

f(x) tek bir fonksiyon ve f:R=R
4.f(x)+2.f(—x)=3x>+2x+k-2
ise f(k) kagtir?

PARGALI TANIMLI FONKSIYONLAR

Tanim kiimesinin ayrik altaraliklarinda
farkli kurallarla ifade edilen fonksiyonlara
parcall tanimh fonksiyon denir.

X<a
X=a

[ olx),
f(x)‘[ o}

x<0
X>

C+AX+2,

S ise f (-3)+ f(2)=72

f(x):[

2X X>2
Reel sayilarda f(x)=| x+2 —3<x<2 bigiminde
-3 x<-—3

tanimlanan fonksiyon i¢in f(2)-f(3) kactir?

10.Sinif Matematik Konu Anlatimi
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FONKSIYONLAR -1
KAVRAM VE GOSTERIM

Mutlak deger fonksiyonu da pargali
tanimh bir fonksiyondur

—-x, x<0
/= x, x>0
0, x=0
g(x) = | x =3 | fonksiyonunu parcgali bigcimde
yaziniz?
g(x) =| 2x +10 | fonksiyonunu parcali

bicimde yaziniz

ESIT FONKSIYONLAR

www.matbaz.com

f:A— B, g:A — B fonksiyonlarinda
her x € Aigin f(x) = g(x) oluyorsa f ve g
fonksiyonlari esittir denir ve f = g yazilir.

A ={0,1}, B = {1,2} olmak lzere
f:A— B, g:A — B fonksiyonlari igin
f(x) =x+1,¢9

tanimlaniyor,

=x ® + 1 bigiminde

(x)
f.ve g esit fonksiyonlar midir?

DEGERLENDIRME

1) f:R»R, f(x) = 2 x — 3 fonksiyonu. veriliyor.
Buna gore, f(3) kagtir?

2) f(:2x+3) = 5x-7 olduduna gore, f(-5) kagtir?

3) f(x) =4x+3 ise f(3x+2) fonksiyonunun esiti
nedir?

4) f:R-R,f(x+3) = x + f(x+2) esitligi ile veriliyor.
f(3) = 5 olduguna gore, f(17) degeri kactir?

10.Sinif Matematik Konu Anlatimi
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FONKSIYONLAR -1
KAVRAM VE GOSTERIM

5) f(x) =2*~"olmak Ulzere, f(x+3) tin f(x) thrinden
esitini bulunuz

6) f={(2x-3,15), (3y,5), (4,4)}
fonksiyonu veriliyor. f fonksiyonu birim
fonksiyon olduguna gore x.y kagtir?

7) f(x)=(a+ 1)x*>+ (b - 3)x —a +b. bigiminde
tanimlanan f(x) sabit fonksiyonu igin, f(a.b)
degeri kagctir?

8) f(X):(m+1)x::;(Jrn54-2)x+4

fonksiyon olduguna gére, m.n de@eri kagtir?

fonksiyonu sabit

9) f:[p,5]°R f(x)=px’+(r+2)x°+2x+s—r
fonksiyonu tek fonksiyon ise f(1) kagtir?

www.matbaz.com

10) f:R>R f(x)=(m—2)x"+(n=3)x*+(13—k+n)x+2
fonksiyonu ¢ift fonksiyon ise k+n kagtir?

11) f:R-R, f(x)=V7x"“-V5x""—cx‘+8x+4 ve
f(-3)=3 ise f(3) kagtir?

12) Taksiyle yolculuk yapacak bir kisinin x
kilometre yol gittiginde ddedigi Ucret ©
" _| 2x+3,8 , O<x<5
cinsinden f(x)—[ 488 . x>5
fonksiyonunu ile verilmektedir. Bu taksiyle 8
km yol giden Asli, 3 km yol giden Beril’den kag
1 fazla Ucret 6der?

13) f(x)= ;;38 i;g fonksiyonunu icin f(x)=0

denkleminin koklerini bulunuz

10.Sinif Matematik Konu Anlatimi
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FONKSIYONLAR -2
FONKSIYONLARDA iSLEMLER

FONKSIYONLARDA iSLEMLER :

f: A»B ve g: C»D iki fonksiyon olmak
Uzere, ANC=T ise

1. V xeT f(x) £ g(x)= (f £ g )(x)
2. V xeT ve keR igin k.f(x)=(k.f)(x)

3. V xeT f(x).g(x)= (f.g)(x)
4.V xeT :(f)(x) (g(x) # 0)

olarak tanimlanmistir.

f(x)=5x+2 ve g(x)=2-3x2 olmak Ulzere,
(3f—=2g)(3) ifadesinin degeri kagtir?

f:{-2,-1,0,1,2} >R f(x)=x?
g={-2,0,3} »R g(x)=x*+1 olarak veriliyor.
f+g fonksiyonunu liste bigiminde yaziniz.
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(f-9)(x)=x, (f+g)(x)=2x2-3x ise (f.g)(1)

degeri kagtir?

2x
f(x)=
= 2

a) (f.g)(-1)=7

x<1
x>1

e 9(X)=|

fonksiyonlari veriliyor.Buna gore,

o) |

9

3x—2
x—1

)(6):?

x<0
x>0

Reel sayilarda f fonksiyonu tek g fonksiyonu
cift fonksiyonlarsa asagidakki fonksiyonlari
teklik giftlik bakimindan inceleyiniz?

a) f+g

b) f.g

10. Sinif Matematik Konu Anlatimi
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FONKSIYONLAR -2
FONKSIYONLARDA iSLEMLER

DEGERLENDIRME

1) £{-2,-1,0,1,3} >R f(x)=2x+3 ve
9:{-3,0,1} >R g(x)=x>-1 olarak veriliyor. Buna
gbre a) g+5 fonksiyonunu b) 2f+3g fonksiyonunu
liste biciminde yaziniz:

2) f(x)=mx+2 ve g(x)=2-mx2 olmak Uzere,
(f-49)(1)=6 ise m kagtir?

3) f(x)=m23+4x ve g(x)=4+mx olmak lzere,

f , .
= ?
29 (1)=2 ise m kag olabilir?

www.matbaz.com

4 y
by y=g(x)

; X
o N 2 0 >

Grafikleri verilien dogrusal f ve g fonksiyonlari igin
(kf—3g){1)=7 ise k kagtir?

Ya
5) Grafikleri verilien dogrusal y=f(x)
f ve g fonksiyonlari igin
(f+g)(x+3) 3 _
fonksiyonunun g(x) y=g(x)
tirinden esiti nedir? /
1
- X
A

10. Sinif Matematik Konu Anlatimi
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FONKSIYONLAR - 3
GRAFIK CiziM VE YORUMU

DOGRUSAL FONKSIYONLARIN GRAFIKLERI

f:R->R olmak Gzere f (X)=mx+n
fonksiyonunun grafigi dik koordinat
sisteminde y =mx+n dogrusunun grafigini
belirtir. Bir dogrunun grafigini ¢cizmek igin
bu dogrunun gectigi-en az 2 noktaya
ihtiya¢ vardir. y=mx+n denklemini
saglayan en az 2 tane sirali ikili secilip
bu sirali ikililer dik koordinat sisteminde
isaretlenir.ve isaretlenen noktalar bir
dogru .olusturacak sekilde birlestirilip
dogru cizilir.

f:R>R olmak Uzere f(x)= x+4 fonksiyonunun
grafigini ciziniz.

f:R->R olmak lGzere f(x)= 8-

N N[ X

fonksiyonunun grafigini ¢izini

f:R»>R olmak lUzere f(x)= -6 fonksiyonunun
grafigini ¢iziniz.
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f(x)=] ~% X<0 fonksiyonunun grafigini
( ) x+1 x>0 y ¢ g
ciziniz.
-2, x<0
f(x)= g 0<x<4 fonksiyonunun grafigini
X+2 x=4
ciziniz.

Grafik bir bitkinin boyunun
zamana gore degisimini
vermektedir buna gdre
bitkinin boyu ka¢ yil_sonra
40 cm olur?

H Zaman
9 (yn)

10. Sinif Matematik Konu Anlatimi
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FONKSIYONLAR - 3
GRAFIK CiziM VE YORUMU

Su Miktari (LT)
A

Sekil hacmi 240
litre olan bir

havuzun 240
tabanlvndakl bir 220
muslugun

aclimasiyla
havuzda kalan su
miktarinin

»

zamana gore
degisimi
verilmistir. Buna
godre havuz hag
saatte bosalir?

Sekilde Ave B
Ulkelerinde nlfusun
zaman bagh degisimi
verilmistir buna gére 150
bu iki Ulke nifusu
arasindaki fark nifus 120
sayimi yapilmaya 100
baslandiktan kag yil

sonra 180 milyon

olur?

Nufus (milyon)

Zar?wan
(dakika)

Zaman

(yih)
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FONKSIYON GRAFiGi OKUMA

y=Ff(x) f(z)=k
~

x~
o
4
X

(z, k) ikilisinin analitik dizlemdeki
goriuntusd A noktasidir.

» z sayisina apsis, k sayisina ise ordinat
denir.

» A(z, k) noktasi y = f(x) fonksiyonunun
grafigi Gzerinde ise f(z) = k yazilir.

» A(z, k) noktasi y = f(x) fonksiyonunun
grafigi Uzerinde ise f (k) = z yazilir.
Burada f* ifadesi f kuralinin ters
bagintisidir (10. sinifta detayli olarak
islenecektir) [ f(x)=y, f"2(y) = x ]

» Yukarida verilen grafikte x degerleri
[a,b] araligindan secildigi i¢cin tanim
kimesi [a,b] , g6runtd kimesi ise [c,d]
kimesidir.

Tanim Kiumesi : [ a,b)

Gorantld Kiamesi : (c,d]

Asagida grafikleri verilen fonksiyonlarin
tanim ve gorintid kimelerini yaziniz

Ay
y=f(x) 2Y
9 _x 4
-6 1 "
» X
2 -6 7
T.K.
G.K.
y=h(x) 9
4
-5
T.K.
G.K.

10. Sinif Matematik Konu Anlatimi
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FONKSIYONLAR - 3
GRAFIK CiziM VE YORUMU

Aky
Yandaki grafik y=f(x) Yandaki grafik y=g(x+3) 37 s
y=f(x) > fonksiyonuna aittir. ! y=g(x+3)
fonksiyonuna S["ATN6 T, Buna gore istenilenleri _3/5:--~~ ~710 . x
aittir. Buna gore -4 ] 2 bulunuz? I 11 45 >
istenilenleri 3|~ B
bulunuz?
a) f(2)= b) £(6)= o) f(7)= a) g(=3)+g(0) = ?
d) f(0)=
e) fonksiyonun alabilecegi en biiyuk deger = b) g(13)+g(3).g(0) —
g(7)-29(8)
f(x) = 0 denkleminin ¢6zim kiumesi
y = f(x) denklemiyle verilen
fonksiyonunun (varsa) x eksenini kestigi
noktalarin apsisleri, f(x) = 0 denkleminin y
gercek (reel) sayilar kiimesindeki ¢6zim [\ 7
kimesidir. Yandaki grafik y=h(x) A c
fonksiyonuna aittir. 71 »X
g VA
ol o a) h(x)=0 denkleminin kac y=h(x)
6]y |°| koki vardir?
;(oannkdsail;é)r?trjigka)i/tjifr(X)Buna 3 /W 10 | x':
. _ 4 H v —_— . . . .
gére istenilenleri bulunuz? 2 , 58 ; f b) h(x)=-1 denkleminin ka¢c koku vardir?
¢ ]
a) f(k)=0 ise k kac olabilir? 2 c) h(x)=8 denkleminin kac¢c kéku vardir?
E
H
f(0)+f(4).f(9)
b)
f(=3).1(5) \J

f(x) = 4x — 28 fonksiyonunun x eksenini
kestigi noktanin apsisi kacgtir?

c) tanim kimesindeki ka¢ a tamsayisi i¢in
f(a)<O dir?

Yandaki grafik
y=f(2x+5) fonksiyonuna
aittir. Buna gore
istenilenleri bulunuz?

a) f(13)=7 f(x.)v:_xz—ax+b fonksiyonunun x eksenini
kestigi noktalarin.apsisleri 1 ve —2 olduguna
goOre, y eksenini hangi noktada keser?

10. Sinif Matematik Konu Anlatimi 3[6



FONKSIYONLAR - 3
GRAFIK CiziM VE YORUMU

DUSEY DOGRU TESTI Ortenlik-iginelik icin Yatay DOgru Testi
Bir fonksiyonun 6rten mi icine mi

Bir grafikte y eksenine ¢izilen paralel oldugunu anlamak icin deger

dogrular grafigi birden fazla noktada kimesinden secgilecek-her elemanina

kesiyorsa o iliski (esleme) fonksiyon karsilik tanim kimesinden bir elamanin

degildir. eslesip eslesmedigini bilmek gerekir.

Grafikten bunu anlamanin yolu goérintist
arastirilacak eleman i¢cin i¢cin x eksenine
paralel bir do@ru cizilir ve bu dogrunun
grafigi kesip kesmemesine goére karar
verilir

. . . y
y=f(x) , [a,b] tanim araligi icgin dsslfg?eklalnfggik;'gglnun y=x2
fonksiyondur. (disey cizgiler grafigi gl Kii S
daima tek noktada kesiyor) ?c?rxllllsai;/orl]”?g?rflaési‘f \ /

& & 0] i » X
y=g(x) , [a,b] tanim araligi i¢in fonksiyon Eoger deg:er Kimesi |
degildir. (disey ¢izgiler grafigi bazen ]E ’ koo.) a |K1|trsad_
birden fazla noktada kesiyor) (\ onkstyon ortendir

€
o
o
N
©
Hangi grafik bir fonksiyona ait olabilir? K]
- y
®| Sekildeki fonksiyonun —
€| Reel sayllar kimesinde ¥=
=| fonksiyon mudur?
b)
a) S
A » X
y=f(x) y=ix) |3 |
—_—
/ » X :XU

y y
[ L - H(X)
» X » X y
A
y=k/x k>0
Sekildeki fonksiyonun
deger kimesi Reel

sayllar kiimesi ise bu > X

fonksiyon o6rten midir? ‘\
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FONKSIYONLAR - 3
GRAFIK CiziM VE YORUMU

Bire—birlik igin Yatay Dogru Testi

Bir fonksiyonun grafigi ve yatay olarak
cizilen farkli dogrular en ¢ok bir defa
kesisiyorsa fonksiyon-bire bir dir . Yatay
dogrular birden ¢cok defa fonksiyon
grafigini kesiyorsa fonksiyon 1-1 degildir.

Reel sayilarda tanimli
y=f(x) fonksiyonu 1-1
midir?

y=f(x)

Reel sayilarda tanimli
y=f(x) fonksiyonu 1-1
midir?

DEGERLENDIRME

1) Yandaki grafik 2y

y=f(x)

E)Srlgzgrr]:na aittir. . o /&\4 5
3 i

. . . G |

istenilenleri V_3 2___\/

bulunuz?

a) f(x+1)=0 denklemini saglayan x
degerlerinin toplami kagtir?

c¢) Asagidaki tanim araliklari igin f bire—bir midir?
i) [-5,0] iii) [0,7]

d) f:[-5,00) - R fonksiyonu &rten midir?

g
o
o
N
» X c
| P
©
€
; . .
; 2) Yand§k| grafik y:_h(2x+3) y
fo__nks_lyongna aittir. Buna y=h(2x+3)
gore istenilenleri /i gl
\J bulunuz? 3/ \5f-oree X
h(15)+h(3) R
f(x)=x" fonksiyonlarinin grafikleri h(17)-h(21)
y e
A y=x y=x2
. . y
.y \ / .y 3) Yandaki grafik y=k(x)
fonksiyonuna aittir. 5 y=k(x)
- 9f=x
AV y / 1} s
y=x3 + y=k/x k>0 a) k(x)=0 denkleminin
kac koku vardir?
/ (f(x) in sifirlarinin-sayisi kagtir?)
» X » X
/ ‘\ b) k(x)=-1.denkleminin ka¢ koku vardir?
c) k(x)=4 denkleminin ka¢ kokld vardir?
10. Sinif Matematik Konu Anlatimi 5[6



FONKSIYONLAR - 3
GRAFIK CiziM VE YORUMU

4) f(x) = x* — 9 fonksiyonunun x eksenini kestigi
noktalarin birbirine uzakligi kag birimdir?

5)  f(x)=x*+mx+n fonksiyonunun x eksenini
kestigi noktalarin apsisleri -1 ve 2 olduguna
gore, y eksenini hangi noktada keser?

6) Hangisi reel sayilarda tanimli bir. fonksiyona | &€
ait olabilir? ©

o

y .

y=f() o

Keo]

/ » X » X ;

y=u(x) =

2

2

y y
MM
» X > X\

v

N—

_| mx+n, x<1 — :
7) f(x)= ean—a, o1 ve f (0)=f(2) ise

f(3) kactir?

8) Bir akilli telefonun

iretildigi tarihten Y

itibaren fiyatinda ki 1800

degisim grafigi

verilmistir. Akilli 1200

telefonun fiyati

kacinci yilda ilk » Siire
fiyatinin yarist kadar 0 2 (i)
olur ?

9) (X)=|x—3]|-2 fonksiyonunu parcall bicimde
yazarak grafigini ¢giziniz ?

10. Sinif Matematik Konu Anlatimi

6/6



FONKSIYON - 4
BILESKE ISLEMI

BILESKE FONKSIYON :

f 9

\/v

gof
f: ADB ve g: B»C iken gof: A>C dir.
Bileske fonksiyonu ard arda islem yapan

iki makinaya benzetebiliriz. Asagidaki
modellemeyi inceleyiniz.

BILESKE VE TERS FONKSIYON OZELLIKLERI

1) Genellikle gof # fog dir.
Ancak bazi 6zel durumlarda bu esitlik
saglanir.

a) g(x)=I(x) ise fol=lof

b ) f(x)=t.x 've g(x)=k.x ise fog=gof tir.

Diger durumlarida siz diastndn.

2) go(foh) = (gof)oh (Birlesme 6zelligi
vardir.)

Diger bileske 6zellikleri ters fonksiyon
icinde verilecektir.

Gergek sayilar kimesinde tanimli

f(x) =7x+2 ve g(x)=2x+3 fonksiyonlari
icin (fog)(x) ve gof(x) fonksiyonlarinin
kuralini bulunuz?

www.matbaz.com

f(x)=3x-5
olduguna gore, (fof)(x) kuralini bulunuz?

f(x)=kx+2 ve g(x)=x+7 olarak
veriliyor. (fog)(x)=3x+9m+5
olduguna goére, f(k+m) ifadesinin degeri
kagtir?

f(x)=2x+5 , g(x)=3x-1 ve h(x)=2x+3
olduguna gore, (fogoh)(x) fonksiyonunun
kuralini bulunuz?

5x-4

f(x+2)=7-x ve g(x—=2)=
1) kactir?

olduguna gére,. (fog)(

10. Sinif Matematik Konu Anlatimi
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BILESKE ISLEMI

Ornek...6 :
f(x)=x2+k olarak veriliyor.
(fof)(0)=12
olduguna goére, k degerlerinin ortalamasi
kagtir?

Ornek...7 :
f(x)=x+1 ve (gof)(x)=3x+3
olduguna gore, g(x) kuralini bulunuz?

Ornek...8 :
g(x)=x-1 ve (gof)(x)=x2+x
olduguna goére, f(x)=1 denkleminin ¢ézim
kimesini bulunuz?

www.matbaz.com

Ornek...9:

f bire bir fonksiyon olmak lzere,
(fog)(9+5x)=f(x?*+x+6")
olduguna goére, g(-1) kagtir?

Ornek...10 :

f(x)=|x+2| olmak lizere fof...of (—2) isleminin
11 defa
sonucu kacgtir?

Ornek...11 :
Reel sayilarda f fonksiyonu tek, g fonksiyonu
cift fonksiyonlarsa asagidakki fonksiyonlari
teklik giftlik bakimindan inceleyiniz?

a) (fog)(x) b) f(x.g(x)) c)fof

10. Sinif Matematik Konu Anlatimi
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FONKSIYONLAR-5
TERS FONKSIYON

TERS FONKSIYON :

Bir fonksiyonun tersinin de fonksiyon
olabilmesi i¢in bu fonksiyonun bire bir
(1-1) ve o6rten olmasi gerekir.

f:R>R, f(x)=x’+3x"+3x+1 fonksiyonunun
tersini bulunuz?

Bir fonksiyon ile tersi 1. acgiortay
dogrusuna goOre simetriktir.

f
A A B
f: A— B tanimli iken
f':B A
V\_/
f—1

y=f(x) ise x=f"y) dir.

TERSIiNi BULMA KURALI ( GENELLEME )

f:(—6,0)>(0,0) f(x)=x*+12x+36

Bir fonksiyonun tersini. x yerina,y, y fonksiyonunun tersini bulunuz?
yerine x yazip bu yeni y’ yi cekerek

elde ettigimiz x’ li ifade ile buluruz.

f (x) = 3x +7 fonksiyonunun tersini bulunuz?

www.matbaz.com

f:R— S

fonksiyonunun

—]-)IR— §],f(x):3x+2
2 2 2x-5
tersini bulunuz?
f:(—0,4)3(-10,00) f(x)=x*-8x+6
fonksiyonunun tersini bulunuz?

10. Sinif Matematik Konu Anlatimi 1/4



FONKSIYONLAR-5
TERS FONKSIYON

Negatif reel sayilardan pozitif reel sayilara
tanimli f (x) = x2 fonksiyonunun tersini
bulunuz?

PRATIK KURALLAR :

1) f(x)=ax+b ise f‘%x):%b dir.

( )_ax+b

1/ _—~dx+b
"~ cx+d Fx)

X )= dir
CX—a

2) ise

Asagidaki fonksiyonlarin tersini uygun
sartlarda bulunuz ?

f(x)=2x+5 f(x)=5x-137
f(x)=9x f(x)= 7
_3x+7 X+2
fX)=5x+5 fX=35"5
_7T-4x _Ix+2
f(x) 2x—8 f()()_:3+2x
_ 4x-1 )
fx)="5 fx)=5x3

www.matbaz.com

ax+/3
f(x)=
(x) 3x—b
ifadesi bire bir (1-1) ve orten bir fonksiyon
ise a+b toplami kagtir?

Uygun kosullarda X:M

f(x)+2 fonksiyonu

veriliyor.
Buna gore, f(0)+f_1(0) toplami kagtir?

f(x)—x
x+4

Uygun kosullarda f(x)= fonksiyonu

veriliyor.
Buna gore; f(x) fonksiyonunu, tanim ve
goruntd kimesini bulunuz

TERS FONKSIYON OZELLIKLERI

) () =1
2) fof' = flof =1

3)fog=1 ‘'ise f=g' veya g=f"'

4) (fiof,0 ....0of,)"" = f,-"0....0f>""0 f;~!
(Ters sirada acgilir)

10. Sinif Matematik Konu Anlatimi
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TERS FONKSIYON

Ornek...11 :

-1 _ 9x -5
(fog ) ()= 237 /3%

olduguna goére, (go f_1) (x) fonksiyonunun kuralini
bulunuz?

Ornek...12:
(fog ")(x)=2x+5 ve (gof ')(x)=mx+n

olduguna goére, m+n kagtir?

Ornek...13:
f, 7 (5)=1
f,(4)=2
f4(2)=1
olduguna gére, (fiofsof,)”'(5) kactir?

Ornek...14 :
_ 3x+2 _
f(x)= 1 Ve (fog)(x)=x

fonksiyonlari veriliyor.
Buna gére, (g ') (0) kactir?

Ornek...15:
h ve g bire bir (1-1) ve o6rten fonksiyonlar
olmak lUzere,
(h"'og) ' (x)=g” (x'=x*+8)
olduguna gére, ~h(V5) ifadesinin degeri kac
olabilir?

www.matbaz.com

Ornek...16 :

g cift bir fonksiyon ve (f"'og)(-x)=m.g(x)+n
ise f(x)=2x-3 ise m-n kactir?

Ornek...17 :

fog(x)=3x-8 ve f(x)=2x+5 ise g(x)
fonksiyonunu bulunuz.

Ornek...18 :

foh(x)=5x+7 ve h(x)=4x+3 ise f(x)
fonksiyonunu bulunuz.

Ornek...19 :

u ve v birer fonksiyon, uov(x)=5x-3 ve
u(x)=5x+2 ise v'' (x) fonksiyonunu bulunuz.

10. Sinif Matematik Konu Anlatimi
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Ornek...20 :

f (3x+2)=18x+9 ise f(x) fonksiyonu nedir?

Ornek: 21 :
f (2x-3)=10x-17 ise f(x) fonksiyonu nedir?

Ornek...22:

Uygun sartlarda f(2X+3

3x+1

)=10x-17 ise f(x)

fonksiyonu nedir?

Ornek...23 :
f (x+2)=6x+7 ve (gof)(x)=3x+2
olduguna goére, g~ '(x) fonksiyonunun
kuralini bulunuz?

www.matbaz.com

—
N—

Ornek...24 :

f ve g bire bir ve 6rten fonksiyonlar olmak

Uzere,
(f 'ogoh) 'o(f log)
ifadesinin esiti nedir?

Ornek...25 :

{2
olduguna gore, (fog)(10) kacgtir?

Ornek...26 :

f"=fofofo.....of olarak tanimlansin,
NS
n adet f

f=1(2x+5)=f3(x7+1)
olduguna gore, f*(1) kagtir ?

10. Sinif Matematik Konu Anlatimi
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